

》中国观察之椿桦专栏

治教辅书腐败光靠发文件不行



由权力推动，多个机构从中分食高额利润，最终由学生家长埋单，在清晰可见的教辅书暴利产业链条下，义务教育正面临被蚕食和破坏的危机。对于积重难返的教辅书暴利产业链问题，看来，光靠教育部的文件已经解决不了问题，应当由纪检部门介入，涉及商业贿赂及腐败的，更应该深挖。

都知道眼下中小学生的书包越来越重，相应的，家长经济负担也越来越重。原因还是老生常谈，学生教辅材料多了，家长都在花钱给孩子买负担，而这种花费往往都是“自愿”的。六一儿童节这天，《经济参考报》推出深度报道，称记者在安徽调查发现，在包括省教育厅在内的行政力量推动下，形形色色的教辅书充斥中小学校，各校仅用家长签字的一张订书单，就顺理成章地继续进行着“统一征订”，多个机构从中分食高额利润。在清晰可见的教辅书暴利产业链条下，义务教育正面临被蚕食和破坏的危机。

如大家所知，学生并没有独

立的经济来源，但是有孩子的地方，必有利益集团的虎视眈眈。连一些自命社会良心的作家都不放过分肥之机。譬如，上回郑渊洁声称退出作协，据说就是因为看不惯作协某作家跑到小学去签名售书，不屑与其为伍。作家姑且如此，更别说掌握了教育资源的管理者了。

摊派教辅书这种事儿，说起来当属陈芝麻烂谷子的事。不同的是，现在摊派的手法有所创新，譬如，教育管理部门及其学校都反复强调，认购教辅书，纯属自愿。这种“被自愿”其实跟所谓“赞助费”一样，其内涵大家都心知肚明，基本都是弱者赞助强者，

语义颠倒且又约定俗成。我建议将来修订《现代汉语词典》时，将这两个词条及释义也补充进去。

教辅书背后的利益链条，其实早已表面化。出版行业内部人士所称“潜规则”，完全可用“显规则”来表述——地方行政权力都直接介入其中了，还不够明显吗？业内人士爆料说，省新华书店拿到出版社50%的发行折扣之后，会分出约25%的折扣利润给各地市、县区教育局及乡镇学校三级教育部门（地市约为5%，县区约为5%，乡镇学校约为15%），以达到让各级教育机构将教辅书推广进校之目的。此爆料基本可说没什么新意，世上有不正之风不足为奇，但当一种不正之风发展成“明规则”，甚至一种产业，那就伤公众感情了。

所以，一旦地方利益部门彼此勾结，相互分肥，事情就会变得难以收拾——在利益面前，再文明的人士往往也文明不起来。早在2001年，新闻出版总署、教育部印发了《中小学教辅材料管理办

法》，严禁将一切形式的教辅材料编入《中小学教学用书目录》。之后，教育部几乎每年还会发文强调一下这个“严禁”。加上省级教育部门的“严禁”，绝对够得上三十令五十申。但现实情景大家都看到了：越减负，负越重，腐也越重。

显而易见，教辅书已经变异为“教腐书”，它教坏了一大批权力者、出版者、发行者及教育者，同时也多少会影响到被教育者。许多年龄稍大的孩子，基本都懂得这种幕后利益链条的“好处”所在。此外，教辅书中的不少粗制滥造、差错连篇之作，也代表着一部分既得利益者的良知完全坏掉，这样的书，没把孩子们都教坏，实乃不幸中的大幸。

所以，对于积重难返的教辅书暴利产业链问题，应当由纪检部门介入，涉及商业贿赂及腐败的，更应该深挖。“广东英德市教育局长被抓，近百校长自首”的事例启示我们，治教育腐败不能靠文件，要动刑。

（作者系资深时事评论员）

》第二落点

教育部门和学校应远离教辅书选购

既然高考模式没变，教辅书就有其价值。最大程度发挥教辅功用，同时避免其成为吸金工具，这才是问题的核心。过往，官方试图通过还原个体的“自由选购权”来剥离教辅的负面影响。但现实看来，这样的努力收效甚微。一方面，教辅市场良莠不齐，家长与学生都不具备必要的甄别能力。这就决定了其购书行为不会完全“自由”，必会寻求意见领袖的权

威意见。另一方面，教育部门与校方主动充当了这个权威角色，不仅开列了“参考书单”，而且据此安排教学进程。尽管学生获得了名义上的选购自由，但仍只能在被圈定的范围内行使“消费自主权”。

购买教辅，确实需要相关领域意见领袖的指导。这种基于权威地位的“意见供应”，如何不被异化为“隐性强迫”是真正需要思考的方面。事实上，安徽教辅产

业链的重要一环，就是省级教研机构将自己的“部门权威”变现牟利，通过划定所谓《安徽中小学生作业目录》的方式实现利益均沾。此举诚可谓荒谬，一个购书指导者居然与特定书商有着共同利益，又怎能奢望其给出客观的参考意见呢？

基础教育关乎国民素质，历来是优先考虑的领域。当下一代成为利益联盟榨取的对象，当教

育成为家长的沉重负担，现实注定让人失望。可以想见，教辅书还会长久存在。它有自身的价值，也有庞大的信众。教辅产业之暴利，想必不能通过那只“看不见的手”拧干。公众期待职能部门更多作为：首先，组织利益中立、去权力化的购书指导团队；再者，明确课堂教学与课后作业与教辅资料脱钩。自此基础上，教辅书方能回归其“辅人”之本性。（蒋璟璟）

》第三只眼

也应该给教辅书价格彻底挤挤水

相关部门在铲除教辅腐败的同时，千万别忘去挤挤教辅价格中的巨大水分。从相关媒体披露的一些数据来看，现在的教辅定价高得吓人，动辄数十元。而在高定价的背后，是疯狂的回扣。行情一般是，学校按定价的100%卖书给学生，书商按码洋的15%至25%折扣给学校，出

版商以6.5折至7.5折卖给书商，出版商的成本只占到书价的三四成。如果能把虚高的教辅价格打压下去，不仅暴利没了，学生家长的经济负担轻了，更为主要的是，教辅“蚕食链条”就会难以维持，“教辅腐败”就会失去滋生的土壤，可谓一举数得。

教辅资料作为实施国民教

育的一个组成部分，本应具有公益性、无利性，最起码价格不能胡来。因此，我的意见是，国家可设立教辅书审查机制，对各类教辅书进行出版前的审查。一方面要审查内容，凡与课程标准不相符、与教材不同步的；凡题量大、不符合课程标准少做题、多读书的基本要求的；凡讲解超越代

庖，取代了学生自主探究的学习过程，不利于学生综合素养的提升的；凡题型陈旧、题目过难、简单重复多，差错多的……一律将拒之门外，不许出版上市，以纯净教辅市场。另一方面，更要审查价格，严格核算成本，只许微利，杜绝暴利。

（吴应海）

》热点纵论

油价涨得快跌得慢，谁说是“片面理解”

6月1日，发改委能源研究所所长周大地谈到油气价格调整时说，有网友提出“中国油价涨得快跌得慢”，这是对成品油价格机制的片面理解。国内成品油价格变化，主要依据国际油价的变化，近一个月国际油价走低，为成品油价下调提供了空间。

这番话的背景是：自6月1日起，汽、柴油供应价每吨分别降低

230元和220元。不管怎么说，在农副产品涨价风起云涌的情况下，汽车的“口粮”价格下跌，总归是好事。但听到周所长这番话，总觉得心里憋屈得慌，对“中国油价涨得快跌得慢”这一事实，周所长认为人们是片面理解，我实在不得不不再“片面”一二。

按周所长的说法，国内油价变化，主要依据国际油价的变化。

如果我没理解错的话，就是“国际油价涨国内则涨，国际油价降则国内降”，涨或降的幅度也应该大致“与国际接轨”吧，下面是我从官方网站查找的一组数据，我们也来“让事实说话”。

2007年11月1日国际油价93.51美元/桶，国内汽油价是5480元/吨，到2008年6月20日，国际原油价猛涨到135.36美元/桶时，国内汽油价是6480元/吨，

现在国际原油价是74.35美元/桶，而我们6月1日降价后的汽油价是7190元/吨，不知道周所长该给我们一个怎样的合理解释？

以北京汽油价为例，从2009年3月至今，6次涨价每次每升提价幅度都在0.20元以上，最低0.23元最高0.48元。降了三次价，一次是0.15元，两次是0.18元，没超过每升0.20元，降价和涨价相比，不仅次数少一半，幅度也低得多，这“涨得快跌得慢”是“秃子头上的虱子——明摆着的事”，真不知道我们该怎样“正确理解”。

本来就是涨得快降得慢，反说我们是理解片面，上面几组数据，无论是“国际接轨说”还是“市场运作说”恐怕都难以自圆其说。但对此次降价，我们还是假装欢呼一回，说不定人家一高兴，还会接着降。（朱永华）

最新糖尿病康复书籍《向健康人学习，化解血糖不吃药》一书

免费向糖尿病患者发放

近日，中国广播电视台出版的《向健康人学习，化解血糖不吃药》一书，由于观点新颖，学术严谨，受到了糖尿病患者的热烈欢迎。

该书认为：一个健康的人之所以能够大吃大喝而不怕血糖升高，是因为及时地将血糖转化成了营养和能量！他不是在降血糖而是化血糖！所以，治疗糖尿病，我们应该向健康人学习，恢复化糖本能，同时该书对目前最新糖尿病治疗手段“化糖疗法”做了详尽的介绍。

①化糖疗法首先是可以不打针、不吃药，轻松治疗糖尿病！②不进入肠胃、不伤肝肾，真的安全无药害！③能吃能喝不忌口，3-7天浑身有劲、饭量增加，起夜次数减少，眼睛明亮，瘙痒麻木消失。

为了让我省广大糖尿病患者掌握最新的康复知识，早日康复，中国糖尿病康复指导中心特决定在我省免费发放《化解血糖不吃药》一书，由于数量有限，请广大患者抓紧时间拨打发放电话400-710-3345进行免费索取。

》新华时评

选官多些透明才能多些公正

近日，重庆市北碚区在公选27名副处级干部面试过程中，实行全程录像监控，每个面试室内，评委分别由8名考官和8名群众组成，面试试题均从中组部考试题库中抽取，面试完当场公布成绩。公开透明的面试选拔，让这次干部公选变得更加公平公正。

试卷面前，人人平等。密封试卷和标准答案堵住了人为因素的干扰，但面试环节的考官评价，仍存在人为操作的空间和其他因素干扰的可能。如何在面试环节体现公正公平，对于整个公选考试的公平公正至关重要。重庆市北碚区的做法，不失为一次有益的实践。

通过公开考试进行干部选拔，是干部人事制度改革的重要内容和关键环节。近年来，一大批德才兼备的干部通过考试走上领导岗位。实践证明，科学、公开的考试，有利于发现人才、选贤任能，是形成人才脱颖而出的有力推手。但毋庸讳言，一些地方干部公选考试中的面试环节，还存在考官构成不合理，面试过程不透明，评价标准不科学等问题。这在一定程度上降低了干部公选的科学性和公信力，也导致社会上对暗箱操作和潜规则的“合理想象”。

正是基于这样的背景，北碚区增设群众评委，规范考题，并当场宣布成绩的做法值得称道。不过，群众评委的成绩只占10%，这个比例是否偏小？8名考官事前有没有与应试者密切接触？他们的公正性和专业性如何体现？这些追问，都还需要有更进一步的探讨思考和更加缜密的制度设计。

古语道：千里马常有，而伯乐不常有。建立和完善更加科学合理、公平公正的人才选拔、干部选任制度，不仅关乎发现人才、使用干部的问题，更关乎在全社会形成公平竞争、唯才是举的良好风气。让更多人才在阳光下涌现，我们的社会就能多一些和谐公正。

新华社记者 王金涛

》公民发言

强拆官员获刑只是一个偶然

安徽阜阳一起违法强拆事件中，一名业主自杀。事后，授权强拆的副区长曹颖章被问责，他同时被查出收受了贿赂，今年4月被判刑11年。官员因强拆被问责，这起事件被认为开了先河。（6月1日《新京报》）

强拆官员获刑的“先例”，在暴戾的拆迁迷雾中提醒我们：只要法律得到真正的尊重和执行，屡屡弄出人命的强拆其实完全可以得到遏制。那么，那么多权力主导的强拆中，执法者有没有对幕后的官员进行过调查？他们滥用职权了吗？他们收受贿赂了吗？以最近被曝出的河北广平“10天完成33万多平方米拆迁任务”的超速拆迁为例，根本就没签署补偿协议，也未对民众进行妥善安置，焉能不是滥用职权？怎么就未见官员被治罪呢？再看那些动辄由身份不明之人进行的强拆，是不是有权力撑腰，怎敢如此胆大妄为？所以一句话，不是查不出问题，而是根本就不想查。

这时再来看阜阳强拆官员获刑，恐怕就兴奋不起来了，因为那似乎更像是特事特办的结果，不具有被广泛复制的可能。众所周知，阜阳这些年出了不少“负面新闻”，从大头娃娃到白宫书记，甚至堪称官场从上到下烂透了，为此省里面空降了一位新书记，而曹颖章的获刑正与新书记“对拆迁过程的合法性进行调查”的批示直接相关。换言之，这个时候，法治的结果离不开领导的批示，没批示可能就没调查，没调查当然更不会有官员获刑。这到底该算法治还是人治呢？

这就好像，法治程序存在一个启动按钮，而这个启动按钮并不由法律文本以及公民控诉来掌握，而是牢牢攥在更高权力的手中。如此，强拆官员获刑怎能不是一种偶然？（舒圣祥）